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La maladie cancéreuse est une réalité biologique et somatique mais aussi une immense souffrance psychologique. Dès l’annonce du diagnostic, le patient est plongé dans un traumatisme émotionnel engendrant beaucoup de stress, d’anxiété et de la dépression.  Une sensibilité émotionnelle particulière s’installe alors modifiant sa perception de la réalité. 

Les traitements par chimiothérapie, radiothérapie et chirurgicaux sont autant de source d’atteinte à l’intégrité physique du patient qui plongé dans une incertitude latente n’est parfois plus capable d’évaluer les évènements de façon positive. 

[bookmark: _GoBack]Des facteurs psychosociaux d’une part et neuro-endocrinien et immunitaires d’autre part interagissent modulant l’évolution de la maladie. La réduction de l’effet du stress psychologique à travers un support social et des interventions psychologiques a démontré une amélioration de la réponse aux différents traitements. 

L’hypnose s’inscrit dans cette approche médicale intégrée.  Suggérer un changement de perspectives, proposer de se mettre en  mouvement par la transe hypnotique permet au patient de poursuivre son chemin et d’améliorer son devenir. 
Les fondements de l’hypnose, les mécanismes physiologiques et le cadre dans lequel cet outil peut s’inscrire seront abordés. 

